



新学期开学第一天,盐城市田家炳实验小学举行“弘扬铁军精神,传承红色基因”主题开学典礼。“抬头、挺胸、微笑,请看英姿飒爽的旗手,他们是来自新四军纪念馆的叔叔阿姨们。全体立正,出旗,敬礼!”在昂扬振奋的旋律中,别开生面的升旗仪式拉开了开学典礼的序幕。接着,身着军装的新四军纪念馆研学老师们给同学们讲述了新四军臂章的演变、革命烈士方强的故事,还向同学们赠送《新四军的故事》书籍并带领他们唱响《新四军军歌》。

穿越时空感受铁军精神

本报记者 郭瑞 通讯员 陆舰 朱建勇

了解臂章演变,铭记革命历史

新四军先后佩戴过6种臂章,而每一种臂章的设计都有不同的含义。“最初的臂章画着一个左手持枪右手指向前方的战士,左下方写着‘抗敌’二字,表明新组建的新四军开赴前线抗日的决心。”四(2)班凌笑语对臂章的设计和含义如数家珍,“新四军在盐城重建军部时,设计了新的臂章。用‘新’的英文首字母N、4和‘军队’的英文首字母A组成了‘N4A’。图案中蓝色代表蓝天,中间白色圆圈代表太阳,设计十分简洁,象征祖国胜利的光明前途。”凌笑语认为,从臂章中就能够了解并记住新四军不断发展壮大、英勇抗敌的历史,感受到铁军的坚定意志和精神风采。

聆听英烈事迹,继承铁军精神

盐城曾是新四军重建军部所在地和华中抗战的指挥中心,无数先烈在这里献出了宝贵的生命,虽然先烈逝去,但他们的名字、精神从未被人们遗忘。“我们盐城共有一百一十多个乡镇街道是用革命先烈的名字命名的,我以前就知道大丰有个方强镇。”听完新四军纪念馆研学老师的讲解,四(5)班蔡皓嘉了解了方强烈士的英勇事迹。“方强原名袁文彬,从小就

勤奋好学,先考入了上海同济大学学医,又投笔从戎考进了黄埔军官学校。任凭敌人审讯拷打,他始终没有出卖组织,牺牲前还高呼‘打倒日本帝国主义’……”蔡皓嘉说,新四军用鲜血和生命铸就的铁军精神是家乡最宝贵的精神财富,“作为新时代的盐城少年,我们应该继承和发扬铁军精神。”

阅读文物故事,传承红色基因

黄色的旧皮包、华丽的真丝旗袍、泛黄的战地日记、“满”字自行车……《新四军的故事》一书中收录了许多馆藏红色文物背后的感人故事。四(4)班郑舒文对一件特殊的旗袍印象尤为深刻,“旗袍的主人是一位青春靓丽的姑娘,她叫王海纹,出生于上海的殷实家庭。在花样年华,她放弃了穿漂亮旗袍做大家闺秀的优越生活,来到盐城参加新四军,选择了在危险而艰苦的环境中做一名文艺战士。”在遭遇敌人围捕时,王海纹带领戏剧班的姑娘们手挽手跳进奔腾的大河,唯一的遗物旗袍成为新四军女兵英勇美丽的见证。“这些革命文物仿佛让我看到了那些鲜活的生命!我们要以新四军战士为榜样,传承红色基因,努力学习、奋发向上。”

这次的开学典礼是盐城新四军纪念馆开展的“红色故事百家校园行”活动之一。纪念馆宣教部成春梅主任介绍,为认真贯彻落实习近平总书记“把红色资源利用好,把红色传统发扬好,把红色基因传承好”的讲话精神,在新中国成立七十周年之际,盐城新四军纪念馆充分利用馆藏教育资源,策划开展“红色故事百家校园行”活动,目的是让铁军精神穿越时空,走进更多青少年的心灵,让广大青少年接受红色文化的洗礼,激发他们的爱国情怀。



小小非遗传承人

传承中融入“创造”

本报记者 宁靖 通讯员 苏炜

草编作为一种古老的民间手工艺,萌发于秦汉,历经数千年流传至今。苏州自古为鱼米之乡,草编所需的材料随处可见,因此这项技艺在民间十分普及。如今,草编作为非物质文化遗产,走进了苏州市高新区金色小学,并在小小少年的手中焕发出盎然生机。

徐荣兴老师是苏州市非遗棕编传承人,也是金色小学特聘老师,在他的指导下,同学们接触并掌握了草编的入门知识。“第一节课徐老师带我们认识了草编的‘原材料’,颜色不同,编出的效果也不同。”四(6)班的凌志颖指着桌上簇簇细长的棕榈叶介绍道。经特殊处理后的棕榈叶,有的仍保持鲜翠的色泽,有的则微微泛黄呈现陈旧感。通过“提”“卷”“套”等编织手法,扁平的棕榈叶在凌志颖手中“变身”为一条小蛇,浅黄色棕叶化身花纹,点缀着翠绿的蛇身。别看凌志颖现在编得

“行云流水”,其实练就这“蛇编法”并不容易,不过乐观的他表示,“学技术嘛,失败是成功之母!”

为赋予草编趣味性,课堂制作常以同学们喜爱的小动物形象为主,如十二生肖、各种昆虫。鱼的编织要求叶子“一正一反翻折”,蚂蚱的制作则需要攻克“田字结”难关,同学们边学边讨论,动脑与动手缺一不可。

技术在手,创新更不能少。五(2)班的孙诗逸在编织技艺“小有所成”后,创造性地编出一条热带鱼,孙诗逸说:“学着学着,我就很想把自己的创意放进去,制造点‘新风景’!”

“我希望让现在的孩子多接触些老祖宗传承下来的工艺,让他们对待生活和学习时都更有耐心,更具匠心。”徐老师看着眼前这群小传承人,欣慰地说。

春风里,“最美莲少”传递暖流

本报记者 张玫莹 通讯员 王雪琦

“同学,请不要追逐打闹,注意安全。”“老师,我帮您把作业送去办公室。”……大课间,南京市莲花实验学校的校园里活跃着一群“小蜜蜂”,他们捡起同学们遗留在操场上的垃圾,提醒同学们玩耍时不忘文明和安全,帮助老师擦黑板、送作业,他们是来自六(4)班的“最美莲少”志愿服务小组。牺牲课间休息时间服务大家,“最美莲少”们乐在其中,小组长夏夏佳骄傲地说:“志愿服务,我们是认真的!”

不仅在校内传递暖流,“最美莲少”还将服务热情延伸到校外,在社区、地铁站里常能看见他们忙碌的身影。上周末,

他们穿上红马甲,到客流量较大的油坊桥地铁站开展志愿服务活动。在工作人员的带领下,“最美莲少”首先参观了总监控室,了解安检机如何发现乘客包中的违禁物品。接着,他们两三人一组分头行动:你负责安检,协助民警提醒乘客做好安检准备;我站在售票机前,帮助外地游客购买单程票;他来把守安全门,提醒乘客在安全门即将关闭时不要强行上车……这次活动中,最令杨德鞭引以为傲的便是得知南京地铁近期推出了扫码乘车服务,现在,乘客们在手机上领取电子乘车卡,就不用再排长龙买票了,“这么便民的服务可不能只有我一个人知道。”于是,他积极推荐并帮助乘客领取电子乘车卡。不一会儿,杨德鞭身边就围了不少人向他

“讨教”。新学期,“最美莲少”的志愿活动正在进行中。这不,一年一度的植树节正踏着渐暖的春风来临,“最美莲少”们又计划着回到去年植树节种下树苗的莲花南苑社区,继续他们的“莲少小树林养成计划”。他们相信,只要每年植树节都种下一棵树苗,总有一天他们能拥有一片小树林。志愿服务亦如是,相信在“最美莲少”的带动下,会有更多的同学加入志愿者的行列,让志愿服务之花开满校园、社会。



是书友,更是“导师”

海安市城东镇西场小学璞玉文学社 杨孟 指导老师 于九军



很小的时候,爸爸在我眼中是个怪人,因为他总爱捧着一本书,时而作苦思状,时而微笑颌首,真是叫人费解!爸爸在人前一向内向,可当他面对书时,竟会有如此丰富的表情。“书究竟有什么吸引您的地方呀?难道比看电视还有趣吗?”我忍不住问爸爸。他笑着告诉我:“书里面有全世界,要不你也试试看?”

“好呀!”我果断加入爸爸的行列。可刚开始,是极不情愿的——书上除了字,便是并不多的图,哪比得上画面灵动的电视呢?看电视,我只需要带上耳朵和眼睛,可看书不仅是看,更要思考:马小跳为什么要把林茜茜带出去呼吸新鲜空气?……我并没有立刻被书吸引,可当我渐渐习惯了在看的同时多思考,我才体会到爸爸所说的“全世界”的意义:只有经过认真思考、仔细咀嚼内容,才能真正入脑入心,成为我构建自己小世界的“素材”。

“光看和想还不够,还要动笔!”爸爸又向我传授一招。他还说,整理读书笔记能加深记

忆,还能在抄写的同时激发出自己的灵感和观点。因为喜欢摘抄书中的经典词句,我收获的不光是三大本书摘,更是多次作文高分!我夸奖爸爸道:“怪不得您单位的叔叔阿姨都说您言语不多,但‘下笔如有神’呢!”

最近,我迷上了《假如给我三天光明》,我将阅读体会分享给爸爸听,他继续启发我:“你可以将自己的感受写下来,还可以试着创作‘假如我有三天黑暗’!”这可真是个好建议。瞧,我的爸爸就是这样一位沉默爱思考的书友,同时他也是我读书路上最好的“导师”。



请收好!这份“开学安全手册”(二)

4. 宿舍安全

- 熄灯后不要点蜡烛看书。
- 不在宿舍内存放烟花爆竹等易燃易爆物品。
- 不在宿舍内私接电线。
- 电器发现异常,要及时报告宿管老师。
- 离开宿舍时,务必检查并关闭电灯、充电器等所有电器设备的电源。
- 注意保管好自己的钥匙。
- 特别加强贵重物品的保管。
- 在宿舍楼内或周边发现行踪可疑的人,应加强警惕,多加注意。

5. 防骗安全

- 防止和识别冒充学校工作人员进行的诈骗:遇到自称是本校老师的陌生人进宿舍时,一定要提高警惕。
- 防止和识别冒充学生家长进行

的诈骗:对于认识没有多久就寻求帮助或提供帮助的人,一定要保持警惕。

- 防止和识别骗取手机号码进行的诈骗:不要轻易将个人信息透露给陌生人。
- 防止和识别电信诈骗:接收到微信群、下载APP、点击链接等通知时,切勿轻信他人、随意点击不明网络链接;如果要确认,可以拨打有关单位的公开电话。

6. 其他安全注意事项

- 不吃陌生人给的食物,不喝陌生人给的饮料,不随陌生人去其他地方。
- 遇到抢劫钱财或勒索钱财情况要及时告诉父母、老师或报警。
- 发生交通事故要记住肇事车辆车牌号码,及时打电话报警。
- 不向人介绍家庭财产、家庭成员等私密情况,不随便向别人告知家庭电话。
- 一旦遇到不断纠缠自己的人,立即拨打110报警。